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O Γιάννης Φίκας είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της 

Ακαδημίας Φαρσάλων.  

Είναι Δημοσιoγράφος  της F.I.J.E.T., Fédération 

Internationale des Journalistes et Ecrivains du 

Tourisme. 

 

Εργάστηκε ως Director of Humanities στο BCA 

College από το 2020 έως το 2023, ως Director of 

Corporate Relations & Cooperative Education 

στο New York College και δίδαξε αρχαία 

ελληνική φιλοσοφία και αρχαίους πολιτισμούς 

στο State University of New York/ Empire State 

College από το 2012 έως το 2019. Επίσης εργάστηκε ως Executive Director for 

Learning Technologies στο American College of Greece από το 1995 έως το 2011 και 

δίδαξε φιλοσοφία της Αναγέννησης στο Μεταπτυχιακό πρόγραμμα του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών από το 2001 ως το 2008. 

 

Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Μηχανικών Η/Υ & Πληροφορικής της 

Πολυτεχνικής Σχολής Πατρών, και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Τμήματος 

Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

Είναι συγγραφέας οκτώ βιβλίων με φιλοσοφικό και ανθρωπολογικό 

περιεχόμενο:  

∙ Οι Μύθοι του Αρχαίου κόσμου, Μιχάλης Σιδέρης, 2019.   

∙ Η πόλη στον χώρο και τον χρόνο, Μιχάλης Σιδέρης, 2018.  

∙ Philosophy & Leadership, Μιχάλης Σιδέρης, 2017.  

∙ Ο κόσμος, η πόλη και ο άνθρωπος, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2016.  

∙ Τζιορντάνο  Μπρούνο, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2012.  

∙ Μονοπάτια Τέχνης και Σοφίας, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2010.  

∙ Τέχνη και Πολιτισμός του αρχαίου κόσμου, Καρακώτσογλου, 2005.  

∙ Μύθοι και Επικοινωνίες, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2003.  

∙ Τζιορντάνο Μπρούνο, Ελληνικά Γράμματα, 2000. 
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Ο Επίκουρος      Η Αταραξία και  η Xαρά   
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Η  ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ  

 

Ο Επίκουρος (341-270 π.Χ.), γιος του Νεοκλή και της Χαιρεστράτης, 

γεννήθηκε στη Σάμο, όπου είχε εγκατασταθεί ο πατέρας του ως 

Αθηναίος κληρούχος. Σε ηλικία δεκαοχτώ ετών ήρθε στην Αθήνα, όταν 

διευθυντής της Ακαδημίας ήταν ο Ξενοκράτης, ενώ ο Αριστοτέλης 

διέμενε στη Χαλκίδα. Μετά τον θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου και 

την εκδίωξη των Αθηναίων κληρούχων από τον Περδίκα πήγε στην 

Κολοφώνα. Αφού παρέμεινε εκεί για ένα διάστημα, επέστρεψε πάλι 

στην Αθήνα, όπου ίδρυσε δική του σχολή, τον Κήπο, όπου οι μαθητές 

του ζούσαν με απλό και λιτό τρόπο. Διακρίθηκε για την ευγνωμοσύνη 

προς τους γονείς του, την αγαθοεργία προς τους αδελφούς του, την 

πραότητα προς τους δούλους του, την ευσέβεια προς τους θεούς και τη 

φιλοπατρία του.  

 

Η  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΕΠΙΚΟΥΡΟΥ  

 

Η φιλοσοφία του Επίκουρου διαιρείται σε τρία μέρη: το κανονικό, το 

φυσικό και το ηθικό. Το κανονικό αποτελεί εισαγωγή στη μεθοδολογία 

της διδασκαλίας του και περιέχεται σ’ ένα βιβλίο με τίτλο Κανών .  Το 

φυσικό πραγματεύεται θέματα που σχετίζονται με την έρευνα της 

φύσης και εκτίθεται στα τριανταεπτά βιβλία του Περί φύσεως  και σε 

τρεις επιστολές του. Η πρώτη επιστολή απευθύνεται στον Ηρόδοτο και 

αναφέρεται στη φυσική, η δεύτερη απευθύνεται στον Πυθοκλή και 

μελετά τα μετεωρολογικά φαινόμενα και η τρίτη στον Μενοικέα και 

εξετάζει τα είδη της ζωής. Το ηθικό μέρος της φιλοσοφίας του 

Επίκουρου διερευνά θέματα που σχετίζονται με την ηδονή και τον πόνο 

ως μέτρο για το τι πρέπει να προτιμούμε και τι πρέπει να 

αποστρεφόμαστε και αναπτύσσεται στα βιβλία του Περί βίων ,  στο έργο 

του Περί τέλους  και στις επιστολές του που συνοψίζουν το σύνολο της 

φιλοσοφίας του.  
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Ο Επίκουρος θεωρούσε ότι τα κριτήρια της αλήθειας είναι οι 

αισθήσεις ,  τα συναισθήματα ,  οι προλήψεις  και οι νοητικές παραστάσεις .  

Οι αισθήσεις είναι μια αληθινή πηγή γνώσης αφού παρέχουν μαρτυρίες 

για την υπόσταση των αντικειμένων τους και δημιουργούν 

συναισθήματα που αποτυπώνονται στη μνήμη. Τα συναισθήματα και 

κυρίως αυτά της ηδονής και του πόνου μάς βοηθούν να γνωρίζουμε τα 

πράγματα που πρέπει να επιδιώκουμε ή να αποφεύγουμε. Η πρόληψη 

είναι η ανάμνηση της εικόνας ενός αντικειμένου που έχει αποτυπωθεί 

στη μνήμη· για παράδειγμα από τη στιγμή που θα ειπωθεί η λέξη 

άνθρωπος, αμέσως με βάση την πρόληψη, παρουσιάζεται στη νόηση η 

εικόνα του σύμφωνα με τα προηγούμενα δεδομένα των αισθήσεων. 

Τέλος, οι νοητικές παραστάσεις  είναι οι γενικές έννοιες που γίνονται 

αντιληπτές από τον νου.  

 

 

 

Φιλοσοφία και καθημερινή ζωή 

 

Όσο είναι κανείς νέος ας μην αναβάλλει για το μέλλον τη 

φιλοσοφία, μα κι όταν γεράσει ας μην βαριέται να φιλοσοφεί.  Γιατί 

για κανέναν δεν είναι ποτέ νωρίς και ποτέ αργά για ότι έχει να 

κάνει με την υγεία της ψυχής του. Κι όποιος λέει πως δεν ήρθε 

ακόμα η ώρα για φιλοσοφία ή ότι πέρασε πια ο καιρός, μοιάζει με 

άνθρωπο που λέει πως δεν είναι ώρα τώρα για την ευτυχία ή πως 

δεν έμεινε πια καιρός γι’ αυτήν. Πρέπει λοιπόν να φιλοσοφεί και ο 

γέρος και ο νέος: o ένας καθώς γερνά, να νιώθει νέος μες στα 

αγαθά που του προσφέρει η χάρη των περασμένων· ενώ ο άλλος, αν 

και νέος, να είναι συνάμα και ώριμος, αφού δεν θα ’χει αγωνία για 

το αύριο. 
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Ο  χρόνος 

 

Ο χρόνος δεν υπάρχει από μόνος του· μόνο από τα ίδια τα 

πράγματα, βγαίνει η αίσθηση για το τι  έγινε στο παρελθόν, τι 

γίνεται τώρα και τι  θ’ ακολουθήσει μετά. Ας το παραδεχτούμε ότι 

κανείς ποτέ δεν μπόρεσε ν’ αντιληφθεί το χρόνο ξεκομμένο από την 

κίνηση ή την ακινησία των πραγμάτων.  

 

Άπειροι κόσμοι μέσα στο άπειρο σύμπαν 

 

Το σύμπαν είναι άπειρο. Γιατί ότι είναι πεπερασμένο έχει κάποιο 

άκρο· και ως άκρο νοείται κάτι μόνο σε σχέση με κάτι άλλο. Μη 

έχοντας άκρο λοιπόν, δεν έχει τέλος. Και μη έχοντας τέλος, είναι 

άπειρο και όχι πεπερασμένο. Και μάλιστα, το σύμπαν είναι άπειρο 

και ως προς το πλήθος των σωμάτων και ως προς το μέγεθος του 

κενού. Γιατί αν το κενό ήταν άπειρο και ο αριθμός των σωμάτων 

πεπερασμένος, τότε τα σώματα δεν θα παρέμεναν πουθενά αλλά θα 

σκορπίζονταν παντού μέσα στο άπειρο κενό, μη βρίσκοντας τίποτα 

που να τα στηρίζει και να αποτρέπει τη σύγκρουση τους· αν πάλι το 

κενό ήταν πεπερασμένο, τότε τα άπειρα σώματα δεν θα είχαν που να 

χωρέσουν.   

 

Οπτική αντίληψη και φαντασία 

 

Πρέπει να θεωρήσουμε ότι κάποιο εξωτερικό στοιχείο εισορμά μέσα 

μας και μας κάνει να βλέπουμε τις μορφές των πραγμάτων και να 

σκεφτόμαστε. Γιατί τα εξωτερικά πράγματα δεν θα μπορούσαν -ούτε 

με την βοήθεια του αέρα που μεσολαβεί ανάμεσα σ’ εμάς και σ’ 

εκείνα ούτε με την βοήθεια ακτίνων ή οποιασδήποτε μορφής 

ρευμάτων που μεταδίδουμε εμείς προς αυτά -, να αποτυπώσουν έτσι 

μέσα μας το φυσικό τους χρώμα και σχήμα, παρά μόνο χάρη στο 

γεγονός ότι ξεκινούν από τα πράγματα κάποια πανομοιότυπα 

αντίγραφά τους και φθάνουν σ’ εμάς όμοια στο σχήμα και στο 

χρώμα και σε μέγεθος που ταιριάζει στην όραση ή στο νου μας· και 

ταξιδεύουν με μεγάλη ταχύτητα και για το λόγο αυτό  σχηματίζουν 

μια ενιαία και συνεχή παράσταση του αντικειμένου και διατηρούν 
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την ομοιομορφία τους μ’ αυτό, ως αποτέλεσμα της συμμετρικής 

εκπομπής τους που οφείλεται στις δονήσεις των ατόμων στο 

εσωτερικό  του σώματος.   

 

Αυτάρκεια  και  ελευθερία 

 

Έχει και η λιτότητα τα όριά της· όποιος το παραβλέπει αυτό, 

παθαίνει κάτι αντίστοιχο μ’ εκείνον που δεν βάζει φραγμό στις 

επιθυμίες του.  

 

Η αυτάρκεια είναι ο μεγαλύτερος πλούτος.  

 

Ο σοφός, ακόμα κι όταν περιοριστεί στα απαραίτητα, ξέρει 

περισσότερο να δίνει παρά να  παίρνει· τέτοιο θησαυρό αυτάρκειας 

έχει ανακαλύψει.  

 

Είναι ανόητο να ζητά κανείς από τους θεούς αυτά που μπορεί ο 

ίδιος να εξασφαλίσει για τον εαυτό του.  

 

 

Η ευτυχία και η επιθυμία. H φρόνηση 

 

Πρέπει να ’χουμε κατά νου ότι από τις Επιθυμίες άλλες είναι 

φυσικές και άλλες μάταιες. Από τις φυσικές, πάλι άλλες είναι 

αναγκαίες κι άλλες απλώς φυσικές. Τέλος, ορισμένες από τις 

αναγκαίες επιθυμίες μας είναι δεμένες με την ευδαιμονία μας, άλλες 

με την ευεξία του σώματος μας κι άλλες με την ίδια μας την 

επιβίωση. Αν τα μελετήσουμε αυτά χωρίς ψευδαισθήσεις, θα 

είμαστε σε θέση να ανάγουμε κάθε επιλογή και κάθε αποφυγή μας 

στην υγεία του σώματος και στην γαλήνη της ψυχής, μιας και αυτά 

είναι ότι έχει να σου προσφέρει μια ευτυχισμένη ζωή…  

 

Είναι αδύνατο να ζήσεις χαρούμενα, αν η ζωή σου δεν έχει 

φρόνηση, ομορφιά και δικαιοσύνη· και είναι αδύνατο να’ χει η ζωή 

σου ομορφιά, δικαιοσύνη και φρόνηση, αν δεν έχει και χαρά. 

Όποιος δεν τα διαθέτει αυτά δεν μπορεί να ζει ευτυχισμένα.  



 

 

9 
 

 

 

Ο πόνος 

Δεν αξίζει να μας σκοτίζουν οι σωματικοί πόνοι. Οι αιτίες που 

γεννούν τους δυνατούς πόνους δεν διαρκούν πολύ· ενώ εκείνες που 

διαρκούν πολύ γεννούν ήπιους πόνους.  

Οι δυνατοί πόνοι γρήγορα περνούν· ενώ οι μακροχρόνιοι δεν είναι 

δυνατοί.   

 

Περί  ηδονής  

Η αταραξία της ψυχής και η απονία του σώματος είναι στατικές 

(καταστασιακές) ηδονές· ενώ η χαρά και η ευφροσύνη είναι ενεργές 

ηδονές που τις βρίσκει κανείς εν κινήσει (κινητικές).   

 

Κοινωνία.  Η αδικία και το δίκαιο  

Ο δίκαιος είναι ο πιο ατάραχος άνθρωπος· ενώ ο άδικος ζει 

γεμάτος ταραχή .  

 

 

 

Η φιλία  

 

Φίλος δεν είναι ούτε όποιος επιδιώκει διαρκώς το όφελος από μια 

φιλία ούτε εκείνος που ποτέ δεν συνδέει το όφελος με τη φιλία· ο 

ένας καπηλεύεται με ανταλλάγματα την χάρη της φιλίας, ενώ ο 

άλλος ξεκόβει κάθε ελπίδα για το μέλλον.  

 

Ο ανώτερος άνθρωπος, περισσότερο από κάθε τι , αφιερώνεται στη 

σοφία και τη φιλία· απ’ αυτά το ένα είναι θνητό αγαθό, το άλλο 

αθάνατο. 

 

Μη σε απασχολεί τι τρως και τι  πίνεις, αλλά με ποιους τρως και 

πίνεις.  
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Να μην επιδοκιμάζεις ούτε τους πολύ εύκολους στη φιλίες ούτε τους 

πολύ διστακτικούς· θα πρέπει ωστόσο να τολμάς να διακινδυνεύεις 

για  χάρη της  φιλίας.  

 

Η γυναίκα σου περισσότερο πρέπει να σε σέβεται κι όχι να σε 

φοβάται. Δεν την πήρες για υπηρέτρια αλλά για σύντροφο στη ζωή .  

 

Ο  θάνατος  

 

Κοίτα να συνηθίσεις στην ιδέα ότι ο θάνατος για μας είναι ένα 

τίποτα. Κάθε καλό και κάθε κακό βρίσκεται στην αίσθησή μας· 

όμως ο θάνατος σημαίνει στέρηση της αίσθησης. Γι’ αυτό η σωστή 

εκτίμηση ότι ο θάνατος δεν σημαίνει τίποτα για μας, μας βοηθά να 

χαρούμε τη θνητότητα του βίου: όχι επειδή μας φορτώνει αμέτρητα 

χρόνια αλλά γιατί μας απαλλάσσει από τον πόθο της αθανασίας. 

Δεν υπάρχει,  βλέπεις, τίποτα το φοβερό στη ζωή του ανθρώπου που 

’χει αληθινά συνειδητοποιήσει ότι δεν υπάρχει τίποτα το φοβερό 

στο να μη ζεις. Άρα είναι ανόητος αυτός που λέει ότι φοβάται το 

θάνατο, όχι γιατί θα τον κάνει να υποφέρει όταν έρθει αλλά επειδή 

υποφέρει με την προσδοκία του θανάτου…  


